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Warszawa, 9 kwietnia 2024 roku

Sprawa: Interpelacja nr 2120 Pani poseł Marii Koc w sprawie pomocy 
najbardziej potrzebującym w związku z podniesieniem stawki 
podatku VAT na żywność

Znak sprawy: PT1.054.14.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan
Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

nawiązując do interpelacji nr 2120 Pani poseł Marii Koc w sprawie pomocy 
najbardziej potrzebującym w związku z podniesieniem stawki podatku VAT 
na żywność uprzejmie informuję, co następuje.

Resort finansów na bieżąco obserwuje i analizuje stan gospodarki, w tym poziom 
inflacji, również w obszarze produktów żywnościowych. Od wyniku tych 
obserwacji uzależniona była decyzja dotycząca dalszych rozwiązań w zakresie 
podatku VAT, w tym mechanizmów ochronnych dla konsumentów.  

W związku z odczytami inflacji oraz prognozami dynamiki cen podstawowych 
produktów spożywczych objętych przejściowo stawką VAT 0%, podjęto decyzję 
o nieprzedłużaniu po 31 marca 2024 roku czasowego obniżenia stawki VAT na 
podstawowe produkty spożywcze.

Podkreślić należy, iż preferencyjna stawka VAT w wysokości 0% na te produkty 
została wprowadzona z dniem 1 lutego 2022 r. w sytuacji, gdy według wstępnych 
wtedy danych podanych przez GUS inflacja wynosiła 9,2%1. Celem jej 
wprowadzenia było zapobieżenie gwałtownemu wzrostowi cen żywności.

1 Odczyt inflacji za styczeń 2022 r. liczony rok do roku.
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Według danych GUS inflacja w lutym 2024 r. obniżyła się do 2,8% (liczone rok 
do roku) i było to najniższe tempo wzrostu cen konsumpcyjnych w tym ujęciu 
od marca 2021 r. Wyraźnie spadło także roczne tempo wzrostu cen żywności i 
napojów bezalkoholowych – do 2,7 proc. w lutym (tj. najniżej od września 2021 r.) 
Wstępne dane GUS za marzec br. wskazują na dalszy wyraźny spadek tych 
wskaźników: inflacji do 1,9%, a cen żywności do zaledwie 0,2% w skali rocznej.  
Niższej dynamice cen żywności będą sprzyjać spadkowe tendencje cen na 
światowych rynkach rolnych, a także silny efekt bazy, wynikający z wysokiego 
wzrostu cen żywności przed rokiem.

Dodatkowo wskazać należy, że podatek VAT jest tylko jednym z elementów ceny 
oferowanych konsumentom dóbr. Ceny towarów i usług w gospodarce 
wolnorynkowej determinuje wiele czynników, w tym przede wszystkim wzajemne 
oddziaływanie popytu i podaży.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 
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